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质量守恒定律
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【复习目标】
1、有关反应物或生成物的质量计算
2、有关相对质量的计算
3、有关元素种类的判断
4、有关元素化合价的判断
5、有关化学式的书写
6、有关原子个数及原子个数比
7、化学反应过程微观示意图
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【知识梳理】
知识点一：质量守恒定律
1.定义：参加化学反应的各物质的

等于反应后


的质量总和。
说明：
（1）理解质量守恒的关健词“参加”、“生成”、“质量总和”在具体化学反应中的含义。
其中“质量总和”分别是指已“参加”化学反应的所有反应物的质量之和，以及所有“生成”的物质质量之和，不参加反应的物质质量及不是生成物的物质质量不能计入“总和”中。
（2）质量守恒定律的适用范围是

,不包括

变化。
（3）质量守恒定律是指


守恒,不是体积等其他量的守恒。
（4）参加化学反应的“各物质”与生成的“各物质”,应当包括

态、

态、

态等所有的物质。
（5）要考虑空气中的物质是否参加反应或物质（如气体）有无遗漏。
2.化学反应过程：在化学反应过程中，参加反应的各物质（反应物）的原子，

而生成其他物质（生成物）的过程。
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3.化学反应实质
（1）微观上:反应前后


不会改变,



也没有增减,而原子的质量


。所以,化学反应前后各物质的质量总和必然相等。
（2）宏观上:反应前后


没有改变,


也不变。所以,反应前后各物质的质量总和必然相等。
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总结
（六二二规律）：
	化学反应中的变和不变

	
	宏观
	微观

	六不变
	反应前后物质的总质量不变
	原子的数目不变

	
	                不变
	             不变

	
	                不变
	             不变

	二变
	              一定变
	           一定变

	二可能变
	元素化合价
	分子的数目可能改变


知识点二　有关相对分子质量的计算

1．相对分子质量

化学式中各原子的相对原子质量的总和，就是相对分子质量，用符号Mr表示。由此可见，相对分子质量也是以碳12原子质量的1/12作为标准的一种相对质量。

2．根据化学式计算的基本类型

(1)计算相对分子质量

具体计算方法：根据相对分子质量的概念，把化学式中各元素原子的相对原子质量相加即可，如果原子个数不是1，要乘以原子个数再相加，化学式中有括号，括号内各元素相对原子质量相加后再乘以括号外面的数字。

公式：某物质的相对分子质量＝









……如CO2的相对原子质量为12＋16×2＝44。

(2)计算物质中各元素的质量比

化合物里各元素的质量比是原子个数与相对原子质量的乘积之比，即各元素原子的相对原子质量总和之比。计算的关键在于正确判断出各元素的原子总数。

公式：各元素的质量比＝









。

如：CO2中C、O元素的质量为12∶(16×2)＝3∶8。

(3)计算物质中某元素的质量分数

物质中某元素的质量分数，就是该元素的质量与组成物质的元素总质量之比。

公式：某元素的质量分数＝





。
如CO2中O元素的质量分数为eq \f(16×2,12＋16×2)×100%。
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重点实验
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实验步骤：（1）在锥形瓶中加入适量

溶液，塞好橡胶塞。

（2）将几根铁钉用砂纸打磨干净，将盛有硫酸铜溶液的锥形瓶和铁钉一起放在托盘天平上称量，记录

所称量的质量m1。

（3）将铁钉浸到硫酸铜溶液中，观察实验现象。

（4）待反应一段时间后溶液颜色改变时，将盛有反应后溶液和铁钉的锥形瓶放在托盘天平上称量，记

录所称量的质量m2。

（5）比较
和
的质量。

反应的化学方程式：





实验现象：铁钉表面覆盖了

的物质，烧杯中液体的颜色由
逐渐变成
；铁钉和硫酸，天平

偏转。
反应前后的质量m1=m2。

实验结论：参加化学反应的各物质的质量总和等于反应后生成的各物质的质量总和。
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经典例题
类型一：有关反应物或生成物的质量的计算
【典例1】加热a g氯酸钾和bg二氧化锰的混合物，完全反应后，剩余固体的质量为cg，则生成氧气的质量为（  ）g 

A．c-（a+b）        B．a+b-c         C．a-c         D．a+b+c

【典例2】化学反应：A+2B=C+D，5.6克A跟7.3克B恰好完全反应，生成12.7克C。现要制得0.4D，则所需A的质量为（    ）
A．5.6克    B．11.2克     C．14.6克     D．无法计算
类型二：有关相对质量的计算
【典例1】例4.在化学反应3X+4Y=2Z中，已知X和Z的相对分子质量分别是32和102，则Y的相对分子质量为_____

【典例2】在反应A+3B==2C+3D，已知2.3gA和4.8gB恰好完全反应，生成4.4gC。则生成的D的质量为______。又知D的相对分子质量为18，则B的相对分子质量___________。
类型三：有关元素种类的判断
【典例1】某可燃物燃烧后生成的产物中有二氧化碳、二氧化硫和一氧化碳，则该可燃物中一定含有     元素，可能含有     元素。
【典例2】某纯净物3g在氧气中完全燃烧，生成8.8g二氧化碳和5.4g水。请计算：
（1）参加反应的氧气的质量为　     　g。
（2）该物质由　        　种元素组成。
类型四：有关元素化合价的判断
【典例1】下列有关反应：2FeTiO3+6C+7Cl2[image: image11.png]


2X+2TiCl4+6CO的说法正确的是（　　）
A．该反应体现了碳的可燃性


B．该反应必须进行尾气处理


C．该反应中X为FeCl2


D．FeTiO3中Ti 的化合价可能是负价
类型五：有关化学式的书写
【典例1】二硫化碳（CS2）燃烧的化学方程式为CS2+2O2==CO2+2X，
据此推断X的化学式为（  ） 

A．S2O6        B．SO3        C．SO2      D．S    
【典例2】京沈高铁即将通车，使沈阳到北京的全程用时从260分钟缩短至150分钟，高铁铁轨全程都是无缝铁轨。无缝铁轨不可能一次成型，它是在铺设吋将短轨通过反应
2A1+X[image: image12.png]


Al2O3+2Fe焊接而成。根据质量守恒定律推断，X的化学式是（　　）
A．FeO
B．Fe2O3
C．FeO3
D．Fe3O4
类型六：有关原子个数及原子个数比
【典例1】有一纯净物3g在氧气中完全燃烧，生成8.8g二氧化碳和5.4g水。下列说法正确的是（　　）
A．该物质中有C，H，O元素


B．该反应中O2和CO2的质量比为11：14


C．该反应中O2和H2O的分子个数比为7：6


D．物质中C，H原子个数比为1：4
【典例】如图是某个化学反应前、后的微观模拟图。请根据图示判断参加反应的[image: image13.png]


和[image: image14.png]


反应后生成的[image: image15.png]


各粒子间的个数比是（　　）
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A．2：1：2
B．5：1：2
C．1：1：1
D．2：3：1
类型七：化学反应微观示意图综合考查
【典例1】如图表示某化学反应的微观过程，下列说法正确的是（　　）[image: image17.png]BERE

BRI




A．该反应属于置换反应


B．甲物质由一个氮原子和三个氢原子构成


C．生成丙和丁的分子个数比为2：3


D．化学反应前后，元素的种类发生了变化
【典例2】如图为某一反应的微观示意图．下列说法正确的是（　　）
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A．参加反应的[image: image19.png]


分子与[image: image20.png]


分子的个数比是2：3


B．用A、B、C表示的化学反应方程式：2AC+B2＝C2+2AB


C．该反应前后的原子、分子的个数、种类不变


D．该反应是氧化反应
【典例3】 “三效催化转换器”可将汽车尾气中的有毒气体处理为无污染的气体，如图为该反应的微观示意图（未配平），其中不同符号的球代表不同种原子。下列说法不正确的是（　　）
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A．乙和丙中所含元素种类相同


B．甲和丁中同种元素化合价不相等


C．该反应中共有三种元素


D．化学方程式中乙、丁的化学计量数均为1
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第五讲  质量守恒定律 练习
1．冬天天气较冷，容易发生燃气中毒事件，因此需要在燃气中加入少量有特殊气味的乙硫醇（C2H5SH），可在燃气泄漏时及时发现，其燃烧的化学方程式为2C2H5SH+9O2[image: image23.png]


4CO2+6H2O+2X，则X的化学式为（　　）
A．SO3
B．SO2
C．CO
D．H2S
2．甲、乙、丙、丁四种物质在反应前后的质量关系如图所示，下列有关说法错误的是（　　）
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A．x的值是7


B．丙一定是该反应的催化剂


C．参加反应的甲和乙质量比为12：19


D．丁一定是化合物
3．一定条件下，甲、乙、丙、丁四种物质在密闭容器中充分反应，测得反应前后各物质的质量分数如图所示，下列说法不正确的是（　　）
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A．丁可能是该反应的催化剂


B．丙一定是化合物


C．该反应中乙、丙的质量变化之比为3：17


D．甲、乙的质量之和一定等于生成的丙的质量
4．在一个密闭容器中放入X、Y、Z、W四种物质，在一定条件下发生化学反应，一段时间后，测得有关数据如表．则关于此反应的说法正确的是（　　）
	物   质
	X
	Y
	Z
	W

	反应前的质量（g）
	2
	1
	16
	16

	反应后的质量（g）
	12
	m
	8
	14


A．物质Y一定是该反应的催化剂


B．该反应的基本类型为分解反应


C．反应生成X的质量为12 g


D．该反应中Z和W两种物质变化的质量比为4：1
5．某化学反应的微观示意图如图，下列说法正确的是（　　）
[image: image26.png]



A．反应前后分子总数不变


B．甲分子中氮、氢原子个数比为3：1


C．甲、乙物质反应的质量比为17：40


D．各元素的化合价在反应前后没有变化
6．氨催化氧化是制取硝酸的主要反应之一。该反应前后分子种类变化的微观示意图如图。下列说法不正确的是（　　）
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A．丁物质是水


B．两种生成物为化合物


C．在化学反应时分子可分


D．反应时甲乙两种物质的质量比为17：32
7．如图是甲烷与氧气反应的微观模拟图，下列说法正确的是（　　）
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A．该反应的化学方程式可表示为CH4+O2[image: image29.png]


H2O+CO2


B．反应中氧元素化合价降低了


C．该反应中共有三种氧化物


D．反应后元素种类增多
8．如图是某反应前后的微观示意图，关于该示意图表示的化学变化的说法正确的是（　　）
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A．该反应常温下一定能发生


B．参加反应的“[image: image31.png]


”和“[image: image32.png]


”分子的个数比是2：1


C．反应前后原子的种类和数目没有发生改变


D．反应前后元素的化合价没有发生改变
9．如图为一定条件下某化学反应的微观变化过程。下列说法错误的是（　　）[image: image33.png]@—msr

o— M {





A．该反应属于化合反应


B．此反应中分子的种类发生改变


C．此反应中元素化合价均没有发生改变


D．此反应的化学方程式为2SO2+O2[image: image34.png]ilal
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2SO3
10．构建模型是化学学习常用的方法。如图为某化学反应的微观模拟示意图，请判断下列说法，不正确的是（　　）
[image: image35.png]



A．物质丙的化学式为H2


B．x的数值为2


C．该反应中分子和原子的种类都发生了改变


D．反应前后氧元素的化合价发生了改变
11．我国科学家采用一种新型复合催化剂，将煤气化产生的合成气直接转化为乙烯、丙烯等低碳烯烃。这项成果的微观示意图为：
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下列说法正确的是（　　）
A．该反应属于置换反应


B．甲、丙、丁都是氧化物


C．反应前后分子种类、数目均不变


D．该反应的化学方程式为4CO+2H2[image: image37.png]ilal




C2H4+2CO2
12．在点燃条件下，A和B反应生成C和D，反应前后变化的微观示意图如图所示。根据上述信息可得出（　　）
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A．该反应不满足质量守恒定律


B．原子在化学反应中不可再分


C．该反应的类型是化合反应


D．反应前后分子不发生改变
13．某有机物由碳、氢、氧三种元素组成，图甲是该物质的元素质量分数饼状图，图乙是该物质化学反应的微观示意图（未配平）。下列说法不正确的是（　　）
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A．元素A、B、C分别表示氢、碳、氧


B．该有机物化学式表示为CH4O


C．乙中的生成物是两种氧化物


D．乙中的化学方程式为2CH3OH+3O2[image: image40.png]


2CO2+4H2O
14． X和Y在一定条件下转化为Z，其反应的微观示意图如图，下列说法错误的是（　　）
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A．X的化学式为C2H4


B．Z的相对分子质量为46


C．Y中氢氧元素质量比为2：1


D．Z可作燃料，属于可再生能源
15．如图是“尾气催化转换器”将汽车尾气中有毒气体转变为无毒气体的微观示意图，其中不同的圆球代表不同原子．下列说法错误的是（　　）
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A．反应前后元素的种类不变


B．原子在化学变化中是不可分的


C．图中生成物全部是化合物


D．参加反应的两种分子的个数比为1：1
16．某化学反应的微观示意图如图（一种小球代表一种原子），则下列说法错误的是（　　）
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A．该反应可以是CH4+Cl2[image: image44.png]


CH3Cl+HCl


B．该反应前后各元素化合价都不变


C．反应前后原子的种类和数目不变


D．图中共有4种分子
二．填空题
17．微观示意图有助于我们认识化学物质和理解化学反应．
甲是一种比较清洁的燃料，已知甲和乙能在一定条件下反应生成丙和丁．
	物质
	氢原子碳原子氧原子
甲
	乙
	丙
	丁
	[image: image45.png]




	微观
示意图
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（1）甲、乙、丙、丁中属于单质的是　   　（填序号，下同），属于氧化物的是　    　．
（2）甲中碳、氢、氧元素的质量比为　       　．
（3）在化学反应前后，可能变化的是　  　（填序号）．
a．原子种类                     b．原子数目
c．分子数目                     d．元素种类
（4）该反应中，乙和丁的质量比为　      　．
三．计算题
18．某可燃物4.6g，在空气中完全燃烧生成8.8g的二氧化碳和5.4g的水，
（1）判断其物质的元素组成及化学式？（要求写出计算过程）
（2）写出其可燃物在空气中燃烧的化学方程式？
19．四种物质在一定的条件下充分混合反应，测得反应前后各物质的质量如下表所示，根据图表回答问题：
	物质
	A
	B
	C
	D

	反应前的质量
	    51
	9
	3
	17

	反应后的质量
	23
	3
	X
	51


（1）x＝    　　
（2）参加反应的A和B的质量比是    　  　
20．已知某物质6.4g在空气中完全燃烧，生成8.8g二氧化碳和7.2g水。计算：
（1）参加反应的氧气的质量为　    　；
（2）此物质是由　      　元素组成的（填元素名称）；
（3）此物质中各元素的原子个数比为　    　。
21．某市自来水有股奇怪的味道，经专家多轮综合检测，基本认定引起此次异味的主要物质是邻叔丁基苯酚．将60克邻叔丁基苯酚完全燃烧，生成176克CO2和50.4克H2O（无其他产物）．已知邻叔丁基苯酚的相对分子质量为150，求：
（1）60克邻叔丁基苯酚中含碳元素　  　克，氢元素　  　克．
（2）邻叔丁基苯酚的化学式为　    ．
四．解答题
22．走进化学变化的微观世界，有利于进一步认识化学变化。如图是某化学变化的微观示意图，X、Y、Z分别表示不同类别的原子，据图回答问题：
（1）该化学反应中生成物的分子个数比为　   　。
（2）该化学反应涉及的物质中，可能属于氧化物的有　   　种。
（3）该化学反应的基本类型为　   　。
（4）由X原子构成的物质在该反应中　  　（填“是”或“不是”）催化剂。
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